

细腻笔触下,是人间烟火的光和热

——记登封市作协主席顾君义

顾君义长期在登封工作,嵩山文化的潜移默化,使他的诗歌内容呈现出多元性特质。他的诗关注宏阔的当代现实世界,既有对家乡的深情讴歌,也有对爱情亲情友情的赞美,更有对当代人内心世界的迷茫、苦闷、思考与价值取向的深入探索。

登封融媒记者
孙淑霞 文/图



本期讲述登封市作协主席
顾君义的艺术之旅

人生风雨自诗书

他是一个热爱家乡的诗人。生在嵩山南麓大金店镇、喝着颍河水长大的顾君义对嵩岳大地充满了热爱。他的《母亲河》《老井》《家乡的河流》《沽酒去》《我以秋风为马》等许多流传很广的诗都是歌咏家乡的美丽诗章。

他密切关注当下现实,关注着物质极大

丰富之后一些人内心价值取向的迷失,并用冷静的语言表达他深深的忧虑。

诗人的某些意识总是超前的,而诗人对世界的洞察也往往是深刻的。他在2009年写的题为《二十一世纪》一诗中,表达了对丢弃传统文化的鞭挞和嘲讽,以及当代人应该拥有什么样的信仰冷静思考。

于平淡生活中发掘真善美

他还把自己的目光投向更广阔的社会,并用自己独到的笔触歌颂真善美。

他在《我们是战士》一诗中表达了对奋斗在反腐一线的党的纪检干部的赞美:“他们没有抵御自然灾害,却在提防着精神的蛀虫。”

在另一首诗里诗人则用温暖的诗句表达了对这个世界的美好向往:“当然我也相信明天,雪后的蜡梅依然娇艳。山崖边迎春花依然用自己的根须默默地储藏着春风。当朝阳从地平线上跃出,雪依然会悄然融化,山涧里依然会溪流淙淙。”

他善于通过典型意象营造诗歌意境

在诗歌艺术的探索上,他既向在中国古典诗歌学习,将古典诗歌的赋比兴手法运用于现代诗歌创作中,又不断吸纳现代诗歌的滋养,将象征手法运用于诗歌创作中。他善于通过典型意象营造诗歌意境,通过诗歌中暗藏的情感逻辑营造诗歌情节,从而逐渐形成独具特色的诗歌特征。其诗风有时奇谲晦涩,有时清秀自然;有时浪漫豪放,有时婉约细腻,可谓风格多变。其赞美家乡之诗大多流畅自然,其表达友情、亲情、

爱情之诗大多柔婉深沉,其针砭时弊之诗常用艰涩冷峻的意象,其表达内心平和恬淡的诗大多如明月照溪,清丽自然。

顾君义在生活中低调处事、不事张扬。他于忙碌的工作中常能静下心来写诗为文,殊为不易。他能于闹市中独拥一份恬淡,更是难得。他钟情于诗,在博客上留言:“诗,是心窝中的佛,是生命中的桃花源。”

相信不断耕耘的顾君义,他的艺术人生将呈现出更美的景致。

人物名片

顾君义,网名“黑狐之眸”。

1965年生于河南登封。河南省教育厅语文学科学术技术带头人,登封市作协主席。有诗文500余篇在《阅读与作文》《郑州晚报》《奔流》等杂志报纸以及诸多平台发表,著有诗集《标本瓶里的玫瑰》一部。



登封市直一幼 举行“学雷锋 树新风” 道德讲堂

本报讯 近日,登封市直一幼举办了第一期以“学雷锋 树新风”为主题的道德讲堂,本次道德讲堂分为“唱歌曲、看短片、讲一个故事、谈感受、诵经典、做承诺、送吉祥”7个环节。活动在全体教师《学习雷锋好榜样》的歌声中拉开序幕,看完短片、听完故事,大家都有很多感触,纷纷举手分享内心感悟。在第五项诵读经典中,全体一起朗诵《弟子规》,感悟中华民族的传统美德。此次道德讲堂,更进一步学习了雷锋精神的时代内涵,登封市直一幼会继承为民服务、助人为乐的奉献精神,践行干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神。

登封融媒记者 胡建邦
通讯员 冯秋明

河南省示范幼儿园 过程督导评估专家组到 登封市直二幼指导评估

本报讯 近日,登封市直属第二幼儿园迎来了河南省示范幼儿园过程督导评估专家组的指导评估。专家组听取了市直二幼园长郑丽媛以“播下快乐种子,为幼师生幸福成长奠基”为主题的工作汇报。随后,专家组根据《河南省示范幼儿园评估标准》要求,通过进班听课、实地察看环境、查阅档案资料等方式,对幼儿园的园舍设备、园务管理、队伍建设、保育保健、教育教学、幼儿发展六大指标进行全面细致的指导和评估。专家组对登封市直二幼的整体工作给予肯定。在肯定成绩的同时,专家组也对幼儿园下一步工作提出了合理化建议。教体局党组成员王学伟就专家组提出的问题给予了解答。园长郑丽媛针对专家提出的意见和建议做了表态发言,表示对评估中指出的问题,幼儿园将采取有效措施,认真扎实地进行整改提高。

登封融媒记者 付文龙
通讯员 范玉红

登封市这个有画展、影展、诗会等活动的桃花节受到游客点赞 桃花“悦目” 文化“赏心”

本报讯 “这个桃花节很有文化内涵,点赞!”近日,登封市马峪川旅游度假区举行2019年度桃花节,许多市民来到景区赏花踏青,饱览美景的同时,为桃花节上的书画展示、诗歌朗诵会等文化盛事点赞。

登封融媒记者 孙淑霞 文/图



画家冯莉丽向景区赠送画作

乡村振兴扛在肩 拥抱诗和远方

马峪川旅游度假区推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。2018年带动贫困户就业100余人,人均增收13200元,年增收132万元。金融扶贫方面扶贫110户,每户年收益1000元,年分享收益11万元。

为丰富景区文化内涵,打造“红色”“绿色”生态等的特色旅游品牌,马峪川旅游度假区负责人孙晓峰表示,将进一步打响乡村旅游文化品牌,建立一个集抗日文化展示、爱国主义教育、中小学生研学基地、乡村休闲度假、温泉康养、农业扶贫开发、加快老区致富为一体的旅游度假区,让马峪川旅游度假区成为游客休闲度假的好去处。

桃花诗会、画展、影展 让桃花节多了一分文化元素

“凤凰岭有风来仪,红色的基因植在乡村记忆中,绿围红簇,消弭着我的乡愁……”近日,诗人、朗诵者、学生和游客在桃花林举行桃花诗会,其中几个小学生朗诵者身穿汉服,习礼仪、听古乐,受教于桃林间。现场不时传来阵阵热烈的掌声,并吸引游客纷纷拍照,形成了一道独特的风景线。

此次桃花节以“桃花”为主题,以赏花游

园为主线,并融合赏花文化各类活动,丰富游客的赏花盛宴。书法演示、戏曲、旗袍秀、歌舞等表演受到游客赞誉。著名作家、画家陈金平、张小伟、孙宗辉、冯莉丽等现场挥毫泼墨、抒发激情;摄影家把美景收录镜头,把美变成永恒。一幅幅照片、一首首诗像像像春天播下的一粒粒种子,静待开花结果。

登封市实验高中 举办名家讲座

本报讯 近日,登封实验高中举办《嵩山文化与散文创作》名家讲座。登封市著名作家张国昌围绕嵩山文化的概况、嵩山三教荟萃的特点、嵩山文化与文学创作3个方面,用生动的历史细节、诗意的眼睛、有趣的心灵,启发同学们感悟家乡的文化底蕴、挖掘身边的创作素材,引发了全体师生强烈的情感共鸣。登封融媒记者 孙淑霞